5 SALAUZTAS KAMERAS

(5 Broken Cameras, rež. Emads Burnats (Emad Burnat, Palestīna) un Gajs Davidi (Guy Davidi, Izraēla), Alegria Productions, Burnat Films Palestine and Guy DVD Films, 90 min, 2011, Francija, Palestīna, Izraēla)
Emads Burnats, lauksaimnieks no Bilinas ciema Palestīnā, kas slavens ar nevardarbīgo pretošanos Izraēlas armijai, savu pirmo kameru iegādājas 2005. gadā, lai dokumentētu ceturtā dēla Gibrīla dzimšanu. Piecas kameras – katrai no tām ir savs spēcīgs stāsts - viena pēc otras tiek sašautas vai salauztas.

Nemitīgi aresti, vardarbīgi uzbrukumi, buldozeri, zaudētas dzīvības un nakts reidi ciemā biedē Emada ģimeni. 500 stundu materiāls 90 minūtēs - stindzinoši atklāta dokumentālā filma, kas ataino ikvienam šķietami pazīstamā konflikta otru medaļas pusi un ir apliecinājums cilvēciskumam, kas eksistē ārpus politikas un militārā spēka absurda. 

„Realitāte ir brīnišķīgi sarežģīta un tas ir skaisti. „5 salauztas kameras” tika veidotas, lai iedvesmotu cilvēkus,” filmu komentē abi režisori.

Palestīnietis Emads Burnats ir operators un fotogrāfs, kurš pastāvīgi sadarbojies ar Reuters ziņu aģentūru, filmējis gan Al-Jazeera, gan Izraēlas un Palestīnas televīzijai, savukārt izraēlietis Gajs Davidi kino jomā strādā kopš 16 gadu vecuma un ir daudzu dokumentālo filmu režisors un kino pasniedzējs.

“Ja esi ievainots, tu vienmēr atcerēsies ievainojumu arī pēc tam, kad tas sadzīs. Bet ja tevi ievaino atkal un atkal... tu aizmirsti brūces. Taču kamera atceras. Es filmēju, lai dziedētu.” Emads Burnats

Apbalvojumi:

2012,  Best Picture in The Traverse City Film Festival 
2012, Grand Jury Award at London Open City Docs Fest 
2012, Doc/Fest Sheffield: Audience Award 
2012, SUNDANCE World Documentary Directing Award
2011, IDFA Audience Award 
2011, IDFA Special Jury Mention

Mājas lapa: http://www.catndocs.com/5_broken_cameras.html 

