PANKA SINDROMS

(The Punk Syndrome / Kovasikajuttu, rež. Juka Kerkeinens (Jukka Kärkkäinen), J-P Passi, Mouka Filmi Oy, 85 min., 2012, Somija)

Filma par somu pankroka grupu Pertti Kurikan Nimipäivät jeb Perti Kurikana Vārda Diena, kuras dalībniekus vieno ne vien milzīga atdeve uz skatuves, bet arī Dauna sindroms. Viņu dziesmas vēsta par problēmām sabiedrībā, kā arī izaicinājumiem, ar kuriem nākas saskarties ikdienā, nostājoties pret sabiedrības vairākumu un visu šķietami normālo.

„Panka sindroms” stāsta par citādības cīņu pret mietpilsoniskiem maldiem,  ļauj piedzīvot panku dzīvesveida cienīgus mirkļus un lauzt iesīkstējušus stereotipus.  

Mīts: Cilvēkiem ar Dauna sindromu ir smaga garīgā atpalicība. 

Fakti: Lielākajai daļai cilvēku ar Dauna sindromu Inteliģences Koeficents ir tikai nedaudz zemāks par vidējo. Visās attīstītajās pasaules valstīs bērni ar Dauna sindromu tiek veiksmīgi iekļauti skolās,  dažkārt absolvē pat universitāti. Strādājot birojos, viesnīcās, restorānos, slimnīcās u.c., viņi savu darbu dara ar precizitāti, entuziasmu un atbildību. 

Daudzās valstīs cilvēki ar Dauna sindromu dzīvo neatkarīgi no vecākiem, pārsvarā kopā ar draugiem vai grupu mājās. Arī viņi iemīlas, iet uz randiņiem, precas un dažos gadījumos audzina bērnus.
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