Piešķirts finansējums
animācijas un dokumentālo filmu projektiem
Noslēdzies Nacionālā Kino centra (NKC) izsludinātais konkurss par 
2010. gadā pieejamo valsts finansējumu dokumentālo filmu un animācijas projektiem, atbalstīti 13 dokumentālo filmu un 7 animācijas projekti.

Konkurss par valsts finansiālo atbalstu topošajām dokumentālajām un animācijas filmām tika izsludināts 2010. gada 3. februārī. 29. un 30. martā notika dokumentālo filmu projektu publiskā prezentācija, kurā piedalījās 36 projekti; tos vērtēja eksperti Ieva Pitruka, Kristīne Matīsa un Kārlis Rudzītis. 6. aprīlī publiski prezentēti tika 16 animācijas filmu projekti, ko vērtēja eksperti Zane Dzene, Uldis Dimiševskis un Roberts Vinovskis. Dokumentālo filmu konkursā pieejamais finansējums šogad bija Ls 122 400 (23% no pieprasītajiem Ls 522 131), animācijai – Ls 156 400 (35% no pieprasītajiem Ls 443 519). 
No 13 atbalstītajiem dokumentālo filmu projektiem četri finansējumu saņēmuši attīstīšanas posmam – Ilonas Brūveres filma Tapieris par tango karali Oskaru Stroku (Ls 7700), jaunā režisora Mika Meirāna projekts 1989 par Atmodu un Baltijas ceļu (Ls 4000) un divi kopražojumi - Vides filmu studijas Baltijas mēroga kopprojekts Tie, kas uzdrošinās ar islandiešu režisoru Olafuru Rognvaldsonu (Ls 3560), un krievu režisora Aleksandra Gutmana projekts Metropolīts par ciemu Gruzijas - Dienvidosetijas pierobežā pēc 2008. gada kara (Ls 3100). Pārējie projekti jau ir ražošanas stadijā vai tos tūlīt sāks filmēt – Sandra Jūras filma Pareizi uzlidot par Aerodium un tā izveidotāju Ivaru Beitānu; Dāvja Sīmaņa pilsētas simfonija par Nacionālās bibliotēkas celtniecību Pēdējā tempļa hronikas (Ls 10 150); Viestura Kairiša režisēts glezniecisks vērojums Latgalē, kas balstīts Gustava Mālera mūzikā, Pelikāns tuksnesī (Ls 10 000); Vides filmu studijas kopražojums ar gruzīnu režisoru Temuru Tsava - Palavani (Ls 14 590); Ināras Kolmanes starptautiski vērienīgs un arhīvu materiālos balstīts kopražojums Sekss un PSRS (Ls 12 000); Ineses Kļavas un Ivara Zviedra amizantais pētījums par leģendārās automašīnas Volga emocionālajām attiecībām ar dažādiem saimniekiem – Volga (Ls 9800) un divi studijas Mistrus Media projekti – Gints Grūbe studē Alvja Hermaņa darba metodi (Vairāk nekā dzīve, Ls 9500), bet sadarbībā ar radošo apvienību Labvakar Daina Rašenbauma veido emocionāli ietilpīgu filmu par četriem izkaisītās sklerozes slimniekiem Dānijā (Spēle ar beigām, Ls 10 000). Vistuvāk pirmizrādei ir Andra Gaujas sociāli asais pētījums ar darba nosaukumu Ģimenes instinkts (Ls 12 000).


Animācijas filmu projektiem nauda piešķirta tikai ražošanai vai filmas pabeigšanai, lielāko piešķīrumu saņēmusi filmu studija Rija, lai turpinātu kopražojumu ar Igauniju par suņu meitenes Lotes jaunajiem piedzīvojumiem – Lote un Mēness akmens noslēpums (Ls 69 000). Kopdarbs ar igauņu kolēģiem ir arī Vladimira Ļeščova topošā Smilšu kaste (Ls 30 000), tāpat ražošanas stadijā ir debitanta Reiņa Pētersona filma Lācis (Ls 20 100) – par cirka lāci, kurš izraujas brīvībā, tomēr īstu draudzību atrod, atgriežoties pilsētā. Filmēšanas pabeigšanai finansējums piešķirts jaunajai Nila Skapāna filmai Tārpiņš (Ls 10 000) un Daces Rīdūzes filmai Zīļuks (Ls 19 620), kas balstīta Margaritas Stārastes pasakā, bet vistuvāk pirmizrādei ir Avārijas Brigādes režisora Jāņa Cimermaņa Tīģeris (Ls 5000) un Aijas Bley zīmētā filma pieaugušajiem Sieviete un vējš 
(Ls 2680), šīs filmas māksliniece ir gleznotāja Patrīcija Brekte. 
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