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par Nacionālā Kino centra ekspertu komisijām

1.
Nacionālā Kino centra (turpmāk – Kino centra) Ekspertu komisiju uzdevumi:

1.1.
izvērtēt Kino centra izsludinātajos konkursos iesniegtos filmu nozares projektus, kas pretendē uz finansiāla atbalsta piešķiršanu no valsts budžeta līdzekļiem;

1.2.
ieteikt valsts finansiālajam atbalstam profesionālus, mākslinieciski un tehniski augstvērtīgus, finansiāli un tehniski realizējamus projektus;

1.3.
sekot atbalstīto projektu realizācijas gaitai.

2.
Ekspertu komisijai ir tiesības:

2.1.
pieprasīt no pretendentiem papildus informāciju par projektu;

2.2.
uzaicināt pretendentus uz pārrunām;

2.3.
pieaicināt komisijas darbā speciālistus ar padomdevēja tiesībām;

2.4.
ieteikt Kino centram pagarināt konkursa termiņu vai izsludināt atkārtotu konkursu esošā finansējuma ietvaros.

3.
Ekspertu komisiju sastāvs

3.1.
Projektus vērtē šādas Ekspertu komisijas: 

3.1.1.
Spēlfilmu ekspertu komisija,

3.1.2.
Animācijas filmu ekspertu komisija,

3.1.3.
Dokumentālo filmu ekspertu komisija,
3.1.4. Filmu izplatīšanas Latvijā ekspertu komisija,

3.1.5.
Citu filmu nozares projektu ekspertu komisija.

3.2.
Katrā no punktos 3.1.1., 3.1.2. un 3.1.3. minētajām komisijām ietilpst trīs cilvēki: divi neatkarīgie eksperti un Kino centra pārstāvis, kurš vada komisijas darbu. 

3.3. Filmu izplatīšanas Latvijā ekspertu komisijā ietilpst trīs cilvēki: viens neatkarīgais eksperts un divi Kino centra pārstāvji.

3.4. Citu filmu nozares projektu ekspertu komisijā ietilpst trīs Kino centra pārstāvji.

3.5.
Vērtējot projektus, kuri pretendē uz Kino centra administrēto Valsts Kultūrkapitāla fonda (turpmāk – VKKF) kultūras programmu līdzekļiem, attiecīga projektu veida komisijā ietilpst VKKF Filmu mākslas nozares padomes priekšsēdētājs vai pārstāvis. Sadalot VKKF kultūras programmas “Līdzfinansējums filmu projektiem ES fondu finansējuma piesaistei” komisijas darbā ar padomdevēja tiesībām piedalās attiecīgo fondu pārstāvji Latvijā.

4.
Neatkarīgo ekspertu kandidatūras katrai komisijai izvirza kinematogrāfistu sabiedriskās un profesionālās organizācijas. Komisiju personālo sastāvu apstiprina Kino centra direktors. Eksperti var darboties vienas komisijas sastāvā ne ilgāk par 3 gadiem pēc kārtas. 

5.
Ekspertu komisiju darbība

5.1.
Ekspertu komisija:


5.1.1. Izskata konkursos iesniegtos filmu nozares projektus saskaņā ar šo Nolikumu.

5.1.1.
Sniedz ieteikumus par valsts finansiālā atbalsta piešķiršanu filmu nozares projektiem, savā darbībā ievērojot valsts līdzekļu lietderīgas izlietošanas principus. Ja atbalsts tiek piešķirts filmas producēšanas konkrētam posmam, lēmumā par finansiālā atbalsta piešķiršanu norāda precīzu veicamo darbu apjomu un projekta virzības turpmākās perspektīvas;

5.1.2.Seko atbalstīto projektu realizācijas gaitai, analizē gatavos darbus un ieteic filmu nozares attīstīšanai nepieciešamos pasākumus, piedāvā projektu īstenošanas ceļus, ieteic iespējamiem finansētājiem atbalstīt nozīmīgus projektus.

5.2.
Ekspertu komisiju locekļi nedrīkst piedalīties kādā no vērtējamajiem projektiem vai jebkādā veidā gūt materiālu labumu no šiem projektiem.

5.3.
Komisija ir lemttiesīga, ja tās sēdē piedalās visi locekļi. Lēmumi tiek pieņemti ar balsu vairākumu. 

5.4.
Komisiju sēdes protokolē Kino centra darbinieks, kurš nav komisijas loceklis, un komisijas lēmumu ieraksta protokolā, ko paraksta visi komisijas locekļi.

5.5.
Ekspertu komisijas lēmumam ir rekomendējošs raksturs. Ņemot vērā ekspertu komisiju lēmumus, Kino centra direktors savā rīkojumā paziņo konkursa rezultātus.

5.6.
Līdz konkursa rezultātu publiskošanai ekspertu komisiju lēmumi ir konfidenciāli.

6.
Noslēguma jautājums

Ar šī Nolikuma stāšanos spēkā tiek atzīts par spēku zaudējušo 12.12.2005. apstiprinātais “Nolikums par Nacionālā Kino centra Ekspertu komisijām”.

1

